

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

166 S Z Á M



Kolozsvár magyarsága vasárnap hatalmas népünnepélyen hódol Petőfi emlékének

Ma és hétfőn díszelőadások a Városi Színházban

KOLOZSVÁR, július 20. Vasárnap nyílik meg ünnepélyesen a romániai magyarság országos Petőfi-ünnepségeinek sorozata. Soha még ilyen tiszta jövőbeli távlatok közt nem ünnepelhetők meg a világszabadtság halhatatlan magyar költő-vertanúinak emlékeit, mint ma, a Vörös Hadsereg felszabadító győzelmei után. A Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére lezajló Petőfi-ünnepségek a romániai magyarság demokráta érettségét és fejelemzettségét éppen úgy ki fogják fejezni, mint felkészültségét a demokratikus jogok védelmére is. Ebben az értelemben válnak a Petőfi-napok nemcsak a magyarság, hanem a demokráta román mozgalmak ünnepi megnyilatkozásaivá is, közös harcban a reakció ellen.

A János Vitéz

A Petőfi-napok megnyitására: előestjén, ma este 6 órakor a „János Vitéz” mutatja be a Magyar Színház. Bevezetőt mond Janovics Jenő.

Holnap, vasárnap reggel fél 9 órakor Kolozsvár egyes kerületeinek lakossága a Magyar Népi Szövetség kerületi székházai előtt gyülekezik, ahonnan zenekarok vezetése mellett 9 órakor kivonul az Egyetemi Stadionba. Gyülekezési helyek: I. kerület a Farkas-utcában, itt gyülekezik az iskolák ifjúsága is. Zene: Acélhang, II. kerület Attila-ut 9 előtt, III. kerület a Dermata-zenekarral a Budai Nagy Antal-utca 128 alatt, IV. kerület a CFR-zenekarral a Horea-ut 52 előtt, V. kerület Türr István-utca 52 alatt, VI. kerület a Schull-kendő térben.

9 órakor az egyesült népzene-sz. karok Petőfi-dalokat adnak elő a Szabadság-téren, majd szintén kivonulnak.

Az ünnepélyes Petőfi-nagygyűlés lent az Egyetemi Stadionban pontosan 10 órakor kezdődik. A Dermata, CFR, Acélárnyék és Török-énekkarok Márkos Albert vezetésével Petőfi-dalokat adnak elő, majd Bányai László tanár, a MNSZ országos alelnöke méltatja a nagy költő emlékét. A munkásság és földművelés szónokai után a famunkások dalkara és a templomi vegyeskar, valamint a Villamosüzemek dalkara ad elő Petőfi-énekeket Rezik Károly vezényletével. A nagyszabású dalosünnepély Kolozsvár magyarságának impozáns megnyilatkozása lesz.

A MNSZ egyes kerületi szervezetei, valamint a faluról feljövő néptáncos-csoportok s a bábszínházak egész délutánt felölölő műsort adnak, úgy, hogy a Petőfi-ünnepélyre kivonult magyarság apraja-nagyja egész nap nemes szórakozást talál az erre az alkalomra pihenőhelyekkel és élelmiszerszátrakkal is ellátott egyetemi parkban. Belépőjegy nincsen, ellenben a MNSZ Petőfi-jelvényének megváltása a romániai magyarság közművelődési önszolgálatát szolgáló Petőfi-alap javára kötelező.

Az egyetemi parkba kivonuló magyarság az esti órákban a zenekarok és énekkarok vezetésével tér vissza a városba.

As Egyetemi Stadionban

Népünnepély

Itt írjuk meg, hogy vasárnap délután 6 órakor a Magyar-utcai református templomban is Petőfi-ünnepély lesz Vásárhelyi János püspök ünnepi szónoklatával.

Hétfőn este 6 órakor a Városi Színházban művésztelével áldoz a magyarság Petőfi emlékének. A díszelőadásban Méliusz József mond bevezetőt s Szentimrei Jenő ünnepi beszédet. Az ünnepélyen legkiválóbb művészeink, a Józsa Béla-Athenaeum szavalókörusa s a Haladó Ifjúság Kodály-ének-kara szerepel Szántó Béla vezényletével. Az ünnepi műsort vasárnapi számunkban adjuk közre.

Ha a kolozsvári magyarság minden egyes tagja megmondja, hogy Petőfi ünneplésével a demokrácia elvei mellett vall hitet, s hogy ugyanakkor fillérel hozzájárul a romániai magyarság közművelődését szolgáló Petőfi-alaphoz is, akkor nyugodtan számolhatunk azzal, hogy a Petőfi-napok minden egyes rendezvénye tömegnyilatkozás lesz.

Már letárgyalták a potsdami konferencia főbb pontjait

Sztalin, Truman és Churchill majdnem állandóan üléseznek

POTSDAM, július 20. (Rádió) Hivatalos jelentése közölte, hogy a háromhatalmi tárgyalások kordialis légkörben, jól haladnak. Sztalin generalisszimusz, Truman elnök és Churchill miniszterelnök majdnem állandóan hivatalos üléseket tartanak.

A Berlinben tartózkodó diplomáciai tudósítók egybehangzó jelentése szerint a konferencia ma már második szakaszába jutott. Meglehetősen határozottsággal állítható, hogy a konferencia főbb pontjait már letárgyalták s gyors ütemben haladnak előre, bár nem szabad lekicsinyelni a felvetődő problémák súlyosságát.

Mint mondják, elsősorban Németország ügye került megvitatásra. Nemcsak a Harmadik Birodalom megsemmisítését vitatták meg, hanem a német nép ellátásával kapcsolatos problémákat is.

Pénteken délelőtt Sztalin generalisszimusz, Truman elnök és Churchill miniszterelnök együtt ebédeltek. Truman elnök pénteki estélyén, melyet az amerikai elnök szállásán, az úgynevezett „Kis Fehér Házban” tartanak, szovjet részről Sztalin generalisszimuszon kívül Molotov külügyi népbiztos, Visinszki külügyi népbiztos helyettes, Gromiko nagykövet és Szobolev, a külügyi népbiztoság vezető tisztviselője vesznek részt. Anglia küldöttségét Churchill miniszterelnök, Attlee,

a Munkás Párt vezére és Alexander Cadogan külügyi államtitkár képviselik. Amerikai részről az elnökön kívül Bryan külügyminiszter, Leahy flottafőtengernagy és Harryman nagykövet vesznek részt az estélyen. Ezen brit külügyminiszter gyengélkedik a ezért nem jelenhetik meg Truman elnöknel.

A háromhatalmi értekezlet vezető államférfiai elhatározták, hogy a Potsdamban lefolyó értekezletet hivatalosan berlini konferenciának fogják nevezni.

fordületet”, amikor már biztos volt a hitlerizmus veresége. Ez azonban nem eredményezett radikális politikai változást a török politikában, amennyiben a reakciós elemek tovább folytatták mesterkedéseiket. Törökország ma a reakció bástyája s az összes reakciós és fasisztabarát elemek gyülekező helye, akik innen akarják

folytatni támadásaikat az Egyesült Nemzetek ellen.

A Borba ezek után azt írja, hogy a török reakciók igyekeznek kihasználni a görög helyzetből kialakult konfliktust, ilyenformán akarva fegyvert kovácsolni a balkáni népek ellen. A török intrikusok — írja a Borba — segítik a görög reakciót.

Befejezésül a jugoszláv lap megállapítja, hogy a török-görög reakció minden mesterkedése hiábavalónak fog bizonyulni, mert a balkáni népek egysége megbonthatatlan.

Elfogták Mateotti gyilkosát

RÓMA, július 20. (Rádió) Dumini, aki mintegy husz esztendővel ezelőtt vezetője volt annak a bandának, aki meggyilkolta Mateotti szocialista vezetőt, Piacentában elfogták.

Meghalt Paul Valéry

PÁRIS, július 20. (Rádió) A francia irodalomnak s ezzel együtt az egész emberi kultúrának nagy gyászja van. Paul Valéry, a nagy francia költő meghalt. Hetvennégy éves volt. A tiszta költészet zászlóvivője, Mallarmé tanítványa volt, mélyesen intellektuális tartalmu verseivel a dolgok örök lényegét igyekezett formába önteni. Sohasem volt népszerű költő, de az irodalom értői előtt igen nagy tekintélye volt. A német megszállás éveiben teljesen elzárkózott a világtól.

A NÉPVÉDELEM

északerdélyi tartományi értekezlete, amelyet Kolozsváron a Várnegyed nagytermében tartottak meg a polgári és katonai hatóságok, az egyházak és a demokratikus szervezetek képviselőinek jelenlétében, kimagasló esemény volt a jobb emberi sorsot megteremténi kívánó közéletünknek. A hős szovjet és román hadseregek áldozatos küzdelme tiporja le a fasiszmust, amelynek döntő veresége teszi lehetővé a Romániában élő népek teljes megbékélését.

— Nagy és szent célt szolgál a Népvédelem: a hazát és az egész népet — mondotta a tartományi értekezleten dr. Pogaceanu Vasile főispán. Dán István alpolgármester pedig leszögezte: — A Népvédelem a békés, nyugodt élet előhírnöke.

A VI. hadtest képviselőiben Buzinca tábornok üdvözölte a Népvédelem konferenciáját és köszönetet mondott a népi igaz érdekeit védő szervezetnek a sebesültek támogatásáért.

Az egyházak képviselői mély hatást keltő nyilatkozatokban csatlakoztak a Népvédelem munkájához.

A református egyház és Vásárhelyi János püspök üdvözölte a tolmácsolása után a római katolikus egyház nevében dr. Boga Alajos kanonok szövegeit.

— Lépjön szeretet a gyűlölet helyébe, gyógyítsuk meg minden szenvedő sebét, tekintet nélkül arra, hogy milyen fajhoz vagy felekezethez tartozik.

A Kommunisták Pártjéről Vaida Vasile tartományi titkár azért az erkölcsi és anyagi támogatásért mondott köszönetet, amelyet a Népvédelem a börtönben szülő fasisztaellenes mártíroknak nyújtott.

Az értekezleten minden felszólaló hangjából kicsendült a rendíthetetlen elhatározás: lankadatlan erővel folytatni a munkát a boldogabb, békés jövőért a testvér szeretet jegyében Románia népei javára.

Gyorsposta

◆ Francia egyetemi hallgatók százai jelentkeztek ingyenmunkára a La Haure-i költő ujjáépítésénél. A francia diákság akarja venni részét az ujjáépítésből.

◆ Barcelona grófja, a spanyol trónkövetelő kijelentette, hogy semmiesetre sem volna hajlandó átvenni a Franco-rendszer trónját.

◆ A csungkingi kormány azt kéri, hogy Hirohito japán császárt minősítsék háborus bűnösnek.

◆ A Saar-vidék huszonhat bányájában ismét felvették a munkát. A havi termelés el fogja érni az ötvenezer tonnát.

◆ Az amerikai külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy az Egyesült Államok buenosayresi nagykövetsége vizsgálatot fog indítani annak megállapítására, vajjon nem tartózkodik-e Hitler és Eva Braun Argentínában.

◆ Moszkvában hatalmas ünnepséget rendeztek a leszerelt vörös katonák tiszteletére. A leszerelt névben egy szakaszvezető mondott nagy beszédet.

◆ Moszkvában meggyőzés jött létre a szovjet és lengyel kormány között a lengyelországi vasutak használatára vonatkozólag.

◆ Szíria és Libanon önálló hadseregének megszervezése még valószínűleg ennek a hónapnak a folyamán megtörténik.

◆ A newyorki tözsde estek az árnyakok arra a hírre, hogy a távolkeleti háború esetleg egészen rövid időn belül véget érhet.

◆ Pontosan egy esztendővel ezelőtt követelt el tábornokai a bombamerénylétet Hitler ellen.

◆ Prágában nagygyűlést tartott a Szlav Bizottság, amelyen megjelent Gundrov szovjet tábornok, a bizottság elnöke is. A nagygyűlésen hivatalosan képviseltette magát a Szovjetunió, Jugoszlávia és Lengyelország is.

Törökországból folytatja támadásait a reakció az Egyesült Nemzetek ellen — írja egy jugoszláv vezető lap

BELGRAD, július 20. (Rádió) A Borba című jugoszláv lap nagy cikket jelent a török magatartásról. A vezető belgrádi lap megállapítja, hogy Törökország a semlegeség álarcát viselve a demokrácia támadója a támadó fasiszta hatalmakat s csak akkor változtatja meg magatartását, ha ez a bizonyos „börtönelmi

Emlékezés

Szedlacsek Ernő szigorló bányamérnök az alábbi sorokat küldte be lapunknak, kegyelettel emlékeztve meg dr. Ferenczi Sándorról, a kolozsvári unitárius Kollégium közismert tanáráról és sorstársainak tragikus haláláról.

1945. április 1-én, a béke és a feltámadás első napján az ótvóhelyek penészes falai közül előbujva láttuk meg az első orosz katonát. Felszabadultunk.

Várva-vártam ezt a pillanatot és most, hogy elérkezett, csak arra vártam, hogy Vele találkozhassam. Felszabadulva terveket szőni a jövőre és visszaemlékezni nehéz egyetemi éveimre, amikor oly kevesen, — de főleg mi erdelemben — rendíthetetlenül bíztunk a győzelemben, a náciizmussal szemben. Ekkor még nem tudtam, hogy Te, Ferenczi János, aki annyira vártál egy ilyen „husvétli ünnepe”, a felszabadulást, már halott vagy.

Két nappal utána hallottam a rövid, de annál fájóalmasabb hírt: „Ferenczi János szigorló erdőmérnököt, dr. Ferenczi Sándort, a kolozsvári unitárius kollégium tanárát, Neumann János III. éves kohómérnök-hallgatót, Csaszlava Jenő IV. éves bányamérnök-hallgatót és feleségét nagypénteken délután Erenbergbányán az SS banditák tarkón lőtték”.

Mélyen lesújtva hallgattuk az érthetetlen tragédiákról szóló híreket.

A soproni Erdélyi Diákotthonban láttatok és jól tudtuk, hogy csak a sűrű bombázások elől menekültek el a brenbergbányai bányatórok biztonságosabbnak látszó óvóhelyeire.

Néhány nap múlva átölelve világosan láttuk szomorú tragédiákon háttérrel.

Csaszlava Jenő életben maradt. Fejlődésével, a felesége holtteste mellett visszanyerve eszméletét, nagy vérvesztés után bevezették a 12 km-re lévő Sopronra. Kórházi ágyán érte a felszabadulás és azonnal jelentést tett a GPU-nál és rendőrségnek. A brenbergi tanuállomások alapján megtudtuk, hogy a gyilkosok kivétel nélkül soproni svábok.

Ekkor mindannyian visszaemlékeztünk arra a felejthetetlen 1942. évi márciusi napra, amikor még a hitlerista ideológia az egyetlen hallgatók uri rétege között sem tudott teret nyerni és a soproni egyetemi ifjúság testületileg tüntetett azok ellen a soproni szülőkkel SS-isták ellen, akik felvonulásukat az országzászlót tisztelgetés helyett leköpdösték.

Te, is ott voltál Ferenczi János és emlékezem, és együtt mellette álltunk a Volkspund háza előtt és követeltük, hogy a leköpdösött zászlót a márciusi ifjak szabadságünnepe megkoszorúzzák.

Ott voltunk a legutolsó „szabadság ünnep”-nek csufolt nyilas gyásznapon is. A soproni színház legfelső erkélyének utolsó sorába a meghúzódvány gyuteránul hallgatók a sok géppisztolyos gyuteránul mellett a lentiek és a sok gyerekember felesketését az esztelen harcra.

Mosolyogtunk, mert csak mosolyogni mertünk, egymás oldalát bökdösve a hungarista ideológia szolamain.

Afukora már tudtuk, hogy ez az utolsó megcsufolása az szabadság ünnepének. A Vörös Hadsereg csak 35 km-re volt az oszt-rák határtól és amint fogytak a kilométerek, úgy tüntek el a nyilaskeresztes kargyalagok. Végre mind eltűntek. Felégettünk. A rettegés megszűnt és mi erdélyi hallgatók felszabadultunk, hogy bosszút állhassunk halálunkért.

SZEDLACSEK ERNŐ szigorló bányamérnök

A VÁROSI ÉS KÖZVEZETI ALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETEINEK TISZGATÓ BIZOTTSÁGA felkéri a következőket, hogy július 24-én, kedden délután 4-6 óra között purifikációs eljárás lefolytatása végett a szakszervezet helyiségében megjelenni sziveskedjenek: Kelemen József volt vízmű-alkalmazott, valamint Besztercei Géza, Mezey László, Tokaji László, Ioan Ratu, Balázs Ferenc, Kuti András, Debreczeni Aranka, Antal Tibor, Szekernyés Lajos, Hámor Dezső, Tárkányi Sándor, Reinfeld Sándor, dr. Bérczi Erzsébet és Jakob Vasile városi alkalmazottak. Felkérjük mindazokat, akik fontnevezettek multbeli magatartását illetően terhelő adatok birtokában vannak, hogy azokat zárt borítékban, olvasható aláírással ellátva, közöljék a Szakszervezet titkárságával.

IZZAD?

Használjon MO-DE

kivonat

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában

Szombat, 1945 július 21. Kat.: Praxedés. Prot.: Dániel. Ortodox: János rem. Zsidó: 5705 év Av hó 11.

HIREK

A nap két 4 óra 8 perces és 19 óra 32 perces nyugszik. Ahold két 16:30 órakor és 0 óra 50 perces nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A romániai magyar nép politikai napilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszültség 258.

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetéseknek savankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Állásajánlásoknak 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba címzett és jelítés nélküli hirdetések 30 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 80 lej. Szövegírást (hírek között) savankint 80 lej. Nyitólír savankint 100 lej.

Szövegek megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. A. Időjárásjelző Intézet közli: Felhőtlen égbolt, gyenge szél, a meleg csökken. Az ország keleti részében helyi esők.

HALÁLOZÁS. Budapestről kaptuk a hírt, hogy Zolnai Klára dr., a Magyar Nemzeti Múzeum könyvtárnoka meghalt. Temetésénél Rédey Tivadar, a Széchenyi-Könyvtár igazgatója mondott beszédet. Zolnai Klára középiskolát a kolozsvári Degerandó-intézetben végezte, a konzervatóriumban Farkas Ödön és Donogány Valéria tanítványa volt. A Szilasi-rémuralmat és az ostromot egy pesti csillagos lakás óvóhelyén töltötte és az ott kiállított izgalmas ásták alá egészségét. Munkái közül maradandó értékűek a magyarországi olasznyelvű irodalom bibliográfiája és a Corvinék magyar és külföldi iradalmának könyvtára. A megkülönböztetett Zolnai Béla professzor édes hugát gyászolja.

A SZOVJET 300 TONNA REZET ÉS 200 TONNA CINK SZÁLLÍTOTT ROMÁNIAK. Bukarestből jelentik: A szovjet-román gazdasági szerződés értelmében a Szovjetunióból 300 tonna réz és 200 tonna cink érkezett Romániába.

ALAIRTAK A LENGYEL-ROMÁN SZÉNSZÁLLITÁSI SZERZŐDÉST. Bukarestből jelentik: Moszkvában aláírták a Románia és Lengyelország között létrejött szénszállítási szerződést. A Lengyelországból behozott szénmennyiségű szén kétségkívül jelentősen enyhíteni fogja azokat a nehézségeket, amelyekkel a romániai ipari termelés eddig küzdött. A lengyel szén behozatalával csökkenni fog Romániában az ipari termelésben a nyersolaj használata. A román-lengyel szénszállítási egyezmény megkötését a Szovjetunió megerősítő és előzékeny megállapítása tette lehetővé, mert Románia abból az ötmillió tonna szénből kap jelentős mennyiséget, amely 5 millió tonna szénre Lengyelországnak a Szovjetunió részére kellett volna szállítania és amely mennyiséget a Szovjetunió átengedte Romániának.

(*) A RAPID autóbuszszindikátus b. tagjai 1945 július 22-én reggel 9 órakor a Magyar-utca 81 alatti helyiségben tartandó közgyűlésre meghívjuk. Ha az első közgyűlés tagok hiányában nem tartható meg, a következő gyűlést 1945 július 25-én reggel 9 órakor ugyanott tartjuk meg, tekintet nélkül a megjelent tagok számára.

Tizezer hazatérő kapott ellátást a nagyváradi Hazatérők Otthonában néhány hónap alatt.

A Magyar Népi Szövetség nemcsak Kolozsváron, hanem Erdély többi városában is gondoskodott arról, hogy hazatérő testvéreink kellő fogadtatásban és ellátásban részesüljenek. Amint Nagyváradról jelentik, az ottani Magyar Népi Szövetség hadifogoly-könyháján 1945 március 15-től 1945 július 10-ig több mint tízezer embert részesített teljes ellátásban, akik közül 8540 hazatérő fogoly, 1500 pedig elhurcolt lakos volt. Az eddig ellátottak közül 4560 román, 5480 pedig magyar nemzetiségű. Ezek között olyan csoportok is voltak, amelyek három napig is az Otthon-könyháján éltek, ezzel magyarázható, hogy az eddig feljegyzett étekezések száma 46.300. De nemcsak átutazók arháztak itten ellátást. A kórházban mindig van 8-10 beteg, akiket szintén az Otthon lát el meleg étellel.

A város lakosságának egy része Váradon is megértette az Otthon felhívását, mert pénzületi és természetbeni adományokkal sietett a segítségére.

A SZÖVETKEZETI ÉRTESÍTŐ júliusi száma gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Lakatos István „Nagy feladatok előtt” című vezércikke utal arra, hogy a szövetségi rendszer nemcsak ut a szocializmus felé, hanem annak szervezőit is. György Andre ügyvezető a „Szövetség” közgyűlése előestéjén írt beszédfoglalása a helyes szövetségi szervezkedés fontosságát méltatja, Veremessy Rezső pedig a szövetség tevékenységéről értekezik. Külön cikk ismerteti a Magyar Népi Szövetség álláspontját az erdélyi magyar szövetségi hálózat kérdésében. A MNSz szervezeti útján országosra felszervezték tagjait teljes anyagi és erkölcsi erejűekkel a szövetségek mellett. Tejszövetkezeti szemle, gyakorlati utbaigazító a különböző rendeletek, törvények végrehajtásával kapcsolatosan, az új kiadványok megkötéséről ismertetés, beszámoló a marosvásárhelyi és kolozsvári szövetségi értekezésekről és érdekes hírek egészítik ki a Szövetségi Értesítő legújabb számát, amelyet György Andre állított össze gondos ügybuzgalommal és alapos szaktudással.

RENDŐRSÉGI HIREK. Kiss Dezső Türr-utca 2 alatti lakos lopásért feljelentette a kolozsvári rendőrségen Radu Vasile Tamás András-utca 30 alatti lakost. A letartóztatott Radu kihallgatása során beismerte, hogy Kiss Dezső lakásáról többféle tárgyat elvitt, mintegy 42 ezer lej értékben. A lopott holmit nagyrésztben Moldován Józsefné kolozsvári lakosnak adta el. — A rendőrség közeli letartóztatott Kálmán János kajánlót be Kolozsvárra. A talp eredetét ugyanis nem tudta igazolni a ezért, mint lopott holmit, elkobozták. Lonka ellen pedig megindulták az eljárásokat.

HAZASSÁGI MEGHÍVÓ. Ezennel meghívjuk rokonainkat, ismerőseinket és jóbarátainkat július 22-én délután 4 órakor, Arpad-utca 19 alatti lakásban esküvőre. Szállást József és Gluzer Helén. Minden külön értesítés helyett.

A TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓ PENZTÁR NYUGDÍJASAI NYUGDÍJUK FELEMELEZÉSÉRE KÉRJÜNK. Bukarestből jelentik: Gh. Nicolau mérnök, társadalombiztosítási miniszter fogadta a petrosényi, máramaros-szigeti és bukaresti bányászok küldöttségét. A küldöttség kérte, hogy az állami nyugdíjra, emeljük fel a munkásbiztosítópénztárak nyugdíjainak nyugdíját és a részükre folyósított nyugdíjak összegét hozzuk összhangba az állami nyugdíjakkal. A miniszter megértéssel fogadta a küldöttség előterjesztését és közölte, hogy már szövegezik is azt a tervezetet, amely a társadalombiztosítópénztár nyugdíjainak nyugdíját felemeli. Közölte a miniszter azonban azt is, hogy a betegséggyógyászati nyugdíjainak nem élvezhetik ugyanazt a nyugdíjat, mint az állami nyugdíjasok, mert a betegséggyógyászati járulékokból nemcsak a nyugdíjösszeget kell fedezni, hanem az egyéb kiadásokat is, mint amilyen az orvosi és gyógyszerellátás, a kórházi kezelés, baleset, szülési és temetési segély és mások.

FELHÍVÁS! Középiskolások! Hétfőn délután 4 órakor a Haladó Ifjúság székházában (Bartha Miklós-utca 10, Kereskedelmi iskola) diákgyűlés. Saját érdekekben gyertek el mindnyájan.

ÚJ NAGYARANYU ERŐFORRÁSOKAT LÉTESÍTENEK. Bukarestből jelentik: A bányászati és petroleumi minisztérium tervezet készit az ország villamosításának megvalósítására. A tervet tizenöt év alatt kívánja gyakorlatilag is létrehozni. Az általános villamosítási terv szükségességét az erőforrások kimerüléséről szóló törvény megfelelő módosítását és a terv végrehajtásának központi irányításán kívül hatalmas vizslerzőkötésű, továbbá rendkívül magas feszültségű erőszolgáltató központok létesítését, a létesítendő és szokatlanul nagyméretű erőközpontok látását a villamos erővel a városokat, falvakat, és partvidékeket, a romániai államukat, az ezenkívül hatótérét biztosítanak a mezőgazdasági termelést kapcsolatos munkák részére is.

(*) MÉSAROSOK július 22-én tartják szakszervezeti közgyűlést a Kriza-utca 16 alatti székházban, melyre az összes tagok okvetlen megjelenésüket elvárja a Vezetőség.

MUNKAADÓK ÉS BIZTOSÍTOTTAK FIGYELMEBE! A kolozsvári társadalombiztosító pénztár vezetősége ismételt felhívja a több mint 5 alkalmazottat foglalkoztató munkaadók (üzemek, vállalatok) figyelmét, hogy 1945 június havától kezdődően kötelesek az egyéni bejelentések helyett heti vagy havi jegyzék benyújtani a bérfizetéstől számított 15 nap alatt. A járulékokat a törvényes követelmények terhe mellett. A legfeljebb 5 alkalmazottat foglalkoztató munkaadók a bejelentéseket továbbra is egyéni lapokban teljesítik. A látványossági vállalatoknál (színházak, mozik, bár, varieté stb.) alkalmazott művészi, irodai, műszaki és kisegítő személyzet nem esik biztosítási kötelezettség alá, miután ezek az alkalmazottak a Művészeti Pénztár tagjai. Jogukban áll azonban önkéntes biztosításra jelentkezni a törvény 122. §-ában előírt feltételek szerint, legkésőbb 1945. évi augusztus hó 19-ig bezárólag.

MINDEN CIPÓN FEL KELL TUNYETNI A GYAR NEVÉT, AZ ANYAG EREDETET ÉS AZ ELVÁDÁSI ÁRAT. Bukarestből jelentik: Az árkormánybiztoság legújabb rendelete értelmében minden cipőgyár köteles a cipő talpába, a garok alatt az eladási árat bepréltetni a gyári válljeggyel és a gyártó cég nevének, valamint annak feltüntetésével, hogy a cipő kizárólag gépi, kézi, vagy vegyesgyártású. Felüntetendő az is, hogy a cipő befőtési vagy külföldi borból készült-e. A Monitorul Oficialban megjelent árkormánybiztosági rendelet értelmében csak a fenti jelzésű elátozott cipőket lehetnek a kereskedők forgalomba, akik árjegyzékükben is kötelesek feltüntetni az új rendelkezésnek megfelelő árat.

ELVESZETT Bolujákóv Iván Atanaszji névvel szülő U. P. 597. jelzésű szovjet tisztjelöve, más fontos személyi iratokkal, az V. kerület környékén. A becsület megváltásáért arra kérjük, adja be a Kommandatúrára.

A VÁROSI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombaton: János vitéz. (A kolozsvári Petőfi-ünnepség megnyitójának díszelőadása. Bevezetőt mond: dr. Janovics Jenő, a színház igazgatója.)

Vasárnap délután 3 órakor: János vitéz.

Vasárnap este 6 órakor: János vitéz.

Hétfőn délután 3 órakor: BAJAZZÓK. (Opera-előadás). Előtte: Hangverseny. (Mélyen leszállított, nagyon olcsó helyiségekkel.)

Kedden: János vitéz.

APRÓHÍRDETÉSEK

Adás-vétel

- ZOMANCOZOTT konyhafelszerelésekben nagy választék. Frankel vasútlelet, 9099
- SINGER süllyesztő varrógép eladó, esetleg rádióval elcserelehető. Deák Ferenc-utca 18. sz. házmeztérnél. 10055
- ELADÓ egy konyhaberendezés olcsón. Petőfi-u. 34. 10077
- ELADÓ Rex billiárdasztal. Cím a kiadóban. —49
- CEMENT, gipsz, mész oltva és oltatlanul kapható Kriza-utca 32. (Anton Pan.) —136
- „TERNÓ” mindent megvásárol. Győződjön meg. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. —141
- „TERNÓ” megvásárol háló, különböző butorokat, székeket. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. —141
- FÜSZERZLET berendezéssel együtt forgalmas helyen elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóban. —177
- ELADÓ angoranyulak ketreccel. Nagyban és kicsinyben. Majális-utca 31. —223
- SÖRCSAPOLASHOZ szerkezetet veszek. Makai, Milkes-utca 17. 2. ajtó. —221
- OLCSÓ kerékpár eladó. Bethlen-utca 18. —203

AUTÓBUSZ INDUL

Torda-Syulafelérvár-Nagyszében felé hétfőn reggel 8 órakor a Nemzeti Színház mellől. Nagyszébenből visszaindul kedden délután 3 órakor. Menetidő 5 óra.

Megalakult a „Kolozsvári Athenaeumok román-magyar Munkaközössége”

Bizottságot küldtek ki a munkaterv kidolgozására

KOLOZSVAR, július 20. A román-magyar viszony alakulását figyelők, a széles horizontu és szilárd alapozású megfigyelésben bizakodók őszinte örömmel vették tudomásul a közelmúltban a román-magyar és magyar-román kapcsolatok elmélyítésére hivatott egyesületek megalakulásának híreit. Az a tény azonban, hogy ezek az egyesületek Bukarestben és Budapesten keletkeztek s nem Brassóban vagy Kolozsvárt, bizonyos hiányérzetet keltett a való helyzet ismerőiben. Kétségtelen ugyanis, hogy a két nép közeledésének nagy lendületet adna egy olyan kezdeményezés, amely itt, Erdély földjén, a román-magyar érintkezés történelmi talajából fakad, hisz maradó érték csak annak lehet, ami a valóságból nő ki, vagyis a gyakorlatban is jelen van, hat és működik.

Annál általánosabb megalapozásra tartott számot a hír: megalakult a kolozsvári athenaeumok román-magyar munkaközössége. Az eseményt így jellemzi kolozsvári román lapjaink, a Faclia: „A két szomszédos ország közti baráti kapcsolatok megszilárdításának ez a módja (tudniillik a fővárosokban megalakult egyesületek), feltétlenül üdvös dolog ugyan, de csak a kezdet kezdete s a problémáknak csupán egyik oldala. A valószínű közeledés a népek között csakis azonos munkaközösségekben történik, szoros együttműködésben, mely felölel minden munkafajtát. S ugyan hol lelne termékenyebb talajra ez az eszme, ha nem éppen Erdély tájain, ahol a két népnek, már csak földrajzi elhelyezkedésénél fogva is, közös sors rendeltetett.”

A szerda délután egybehívott alakuló gyűlésen a román-magyar közeledés kipróbált harcosai jelentek meg: Vescan Teofil, Szentimrei Jenő, Cornea Emil, Nagy István, Dancus Gheorghe, Brüll Emanuel, Pop Victor, László Gyula, Bugnariu Tudor, Janovics Jenő, Morulan Iosif, Miklós Viktor, Pintea I., Kiss Jenő, Cherestescu Victor, Szabó Lajos, János-házy György, dr. Nemes István, Asztalos István, Horváth István, Perényi János és László Béla.

A gyűlésen érdekes eszmecsere után Vescan Teofil indítványa alapján kimondták a „Kolozsvári Athenaeumok román-magyar Munkaközösségé”-nek megalakulását. Az alakulás célkitűzéseit közelebbről meghatározandó, szorosabb bizottságot jelöltek ki, melynek Szentimrei Jenő, Cornea Emil, Morulan Iosif és Asztalos István lettek tagjai.

Csak román helynévmegjelölést szabad használni a levélcímzésnél

BUKAREST, július 20. (Rádió) A belügyminiszter rendelkezése értelmében a magánlevelezésnél a rendeltetési hely csak a hivatalos elnevezéssel, tehát csak román elnevezéssel tüntethető fel, különben a posta a levelet nem kézbesíti. A városok neveit csak latin betűkkel szabad feltüntetni.

Belügyminiszteri rendelet a zászlóhasználatról

BUKAREST, július 20. (Rádió) Teohari Georgescu belügyminiszter rendelete értelmében magánházakon, magánintézményeken a román mellett bármilyen lobogó kitéhető, amelyik az ország valamelyik nemzetiségét jelképezi. Középületeken, közintézményeken a román lobogó mellett az Egyesült Nemzetek lobogói is kitézhetők.

Diszvacsorát adott Krutikov népbiztoshelyettes

BUKAREST, július 20. (Rádió) Krutikov, a Szovjetunió helyettes külkereskedelmi népbiztosa a szovjet-román gazdasági szerződés ratifikálása alkalmából vacsorát adott a kormány tagjainak tiszteletére.

Sztalin generalisszimuszról nevezik el a temesvári egyetemet

BUKAREST, július 20. (Rádió) Július 16-án ünnepélyes keretek között megnyílt Temesváron az orvostudományi kar. Az egyetemi hatóságok kérvényezték a közoktatásügyi minisztériumtól, hogy a temesvári egyetem Sztalin generalisszimusz nevével viselje. Az orvosi fakultás pedig 1944 augusztus 23-án nevet kapja. Ebben az ügyben az egyetemi hallgatók táviratot küldtek Voitec közoktatásügyi miniszternek és Parhon professzornak, az ARLUS elnökének.

Hadifoglyok üzennek

KOLOZSVAR, július 20. A kolozsvári állomáson áthaladt vonatból kibibott cédulákon Skultéty László úzen Zelenáknak Budapestre Veres Pálás-ut 29 alá, Hevessy Zoltán úzen özvegy Putnok Barnánának Gyöngyösre és Putnok Jenőnek Budapestre IX., Bakáts-tér 8 alá, Gulyás István úzen feleségének Budapestre VI., Szabolcs-ut 20, Sipos Károly úzen feleségének Budapestre X., Pongrác-ut 17, Bodó Tibor dr. úzen Schellnek Budapestre V., József-tér 5-6, Ugodi Mihály úzen özvegy Ugodi Mihálynak Dunavecserre (Pest megye), Szemerédi István úzen feleségének Hédervárra, Malló Mátyás úzen feleségének Dunakisvársányra (Pest megye), Bogvár Béla dr. úzen Bogvár Jánosnak Esztergomra, Apponyi-ut 17, Bokor Karcsi úzen Bokor Károlynak Versegre (Pest megye), Adámcsó Mihály úzen feleségének Zetényre (Zemplén megye), hozzátartozója úzen Nagy Lászlónak Budapestre VII., Huszár-utca 6, I. emelet 4 alá, Sanyil úzen Sipos Sándornak Pestszentlőrincen Madách-ut 34 alá, hozzátartozója úzen Kun Zsigmondnak Mezőkölpényre, hozzátartozója úzen Glósz Lászlónak Fehérgyarmatra Kékesi Ferencné-ut, Lall úzen Spáth Lajosnak Budapestre VI. kerület, Szondy-ut 23 alá, hozzátartozója úzen Boros Ferencnének Zetelakára, Pókó Lajos úzen feleségének Bujra (Szabolcs megye), Bábéi Imre úzen Dombi Imrénének Újpestre József-ut 35, Bóbel Imre úzen Sebtyán Mihálynak Budapestre, Wesselényi-ut 55, Pacher Misi úzen Pacher Mihálynak Bodajkára Kassai-ut 30, Kiss Ferenc úzen Kiss Ferencnek Szentendrénél Rómaifutató 25, Kiss Ferenc úzen Falk Erzsébetnek Szentendrénél Görög-ut 6 alá, Schuster Árpád úzen Schuster Árpádnak Budapestre III. kerület, Aranyhegy-ut 18, Négyesi Andor úzen özvegy Négyesi Imrénének Miskolcra Major-ut 4 alá, Fejes Zoltán úzen feleségének Vépére Kassai-ut 21 alá, Négyesi Andor úzen Négyesi Andornak Mezőkövesdre Széchenyi-ut 19 alá, hozzátartozója úzen Szabó Jánosnak Adonyra Alsótelek-ut, Boros Ferenc úzen Boros Ferencnének Zetelakára, Jász Lajos dr. úzen Nagy Alajosnak Budapestre VIII. kerület, Fehér Erzsébet-ut 25, első emelet 16, Jász Lajos dr. úzen özvegy Kiss Imrénének Rákoshegyre, Patai-ut 8 alá.

A PSZICHOLÓGIAI TÁRSASÁG ELŐADÁSA. „Korunk lélektan irányát” sorozatban szombaton délután 4 órakor dr. Benedek István tanár tartja meg „Alkattan és lélektan” című előadását Jókai-utca 15 alatt.

A hindu kongresszusi párt közösséget érez a világ elnyomott népeinek harcával

LAHORE, július 20. (Rádor) Pandit Jawaharlal Nehru, a hindu kongresszusi párt egyik legismertebb vezetője kijelentette, hogy a pártja nem fogja engedni sem a holland, sem a brit, sem az északamerikai imperializmusnak, hogy ismét visszafoglalja helyét Burmában, Jávában, Szumatrán, a Maláj-félszigeten, Indokínában, a Fülöp-szigeteken vagy más japánok által megszállott területeken, a japánok kiverése után.

Egy nyilvános gyűlésen kijelentette: — A mi küzdelmünk részét képezi a világ összes elnyomott népei harcának. Ezt sohasem fogjuk szem elől téveszteni.

Hozzátette, hogy a kongresszusi pártnak ugy a belföldi, mint a nemzetközi vonatkozású problémákat figyelemmel kell kísérnie.

Nehru sajtónyilatkozatában közölte, hogy a kongresszusi párt nem fog területi kormányalakításokat vállalni egészen addig, amíg nem alakul kedvezőbb a helyzet.

— A mi küzdelmünk részét képezi a világ összes elnyomott népei harcának. Ezt sohasem fogjuk szem elől téveszteni.

Tömeggyilkos fasiszta esendörök a néptörvényesek előtt

BUKAREST, július 20. (Rádió) Mocanu közbíró most terjesztette be a háborús bűnösök hatodik csoportja elleni vádiratot. E csoport tagjai mindannyian a transznisztriai kényszermunka-táborok hóhérai közé tartoznak. Hiescu Mihály esendörtábornok, mint a transznisztriai esendörőség vezérfelügyelője zsidókat lövett agyon és 800 embert átadott a németeknek, akik aztán ezeket olvasztókamencékben elégették. Pop Leonida ez-

redes, berezofkai megyefőnök főszórákozása az volt, hogy célba lövöldözött a deportáltakra. Herghelegiu Aurel és Ursuleanu Octavian esendörtisztek deportáltakat végeztek ki és rendszeresen kínzották a helyi lakosságot. Terteleanu Dumitru esendörtörmester fosztogatta, bántalmazta, majd kivégezte a deportáltakat. Lungu Aurel továbbszolgált szakaszvezető bestiális módon segítségére volt neki ebben. Teodoreanu Constantin

csendörtörmester több mint ezer deportáltat gyilkolt meg. Constantinescu Dumitru esendörtörmester kifosztotta, majd legyilkolta az odesszai deportáltakat. Hasonló bűntetteket követett el Pandeia Dumitru főhadnagy, Pierdevará Alexandru és Caliman Frantz káplárok, valamint Apolozan Teodor és Chis Pavel agronomusok. A per tárgyalása pénteken kezdődött meg.

Értékes munkáról számol be a „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek központja

Július 22-én Marosvásárhelyen tartják meg a „Szövetség” közgyűlését

KOLOZSVAR, július 20. A „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja július 22-én, vasárnap reggel fél 9 órakor Marosvásárhelyen rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a vezetőség beszámol a Szövetség eddigi működéséről, végrehajtja az alapszabályok szükségszerű módosítását, megválasztja az igazgatóság 9 tagját és a felügyelőbizottság 3 rendes, valamint 3 pótagját.

A „Szövetség” is — mint számos más erdélyi gazdasági intézmény — a háborús események következtében igen nehéz helyzetbe került. A központ 138 alkalmazottja közül mindössze 42 maradt munkahelyén, a többiek eltávoztak. Eltávozott a vezetőtisztviselőknél kívül az igazgatóság tagok zöme is és mindössze Korparich Ede, Pál Dénes és Erdélyi Gábor igazgatósági tagok maradtak meg helyükön. Tekintettel arra, hogy az igazgatóság nem volt határozatképes, viszont a felszabadulás után a „Szövetség”-ben igen fontos kérdések vártak megoldásra, az ODA és az erdélyi végrehajtóbizottságával egyetértésben Kolozs vármegye főispánja 262/1945. számú rendeletével hattagú időközi bizottságot nevezett ki az igazgatóság jog- és hatáskörének gyakorlására.

Az időközi bizottság tagjai Korparich Ede, Pál Dénes, Erdélyi Gábor, Lakatos István, dr. Sárly István ügyvéd és György Endre, a Szövetség ügyvezetője voltak. Az időközi bizottság feladata az volt, hogy új alapokra fektesse a Szövetség

működését, amely egész Erdély területére kiterjed és készítsen elő a tisztújító közgyűlést. Munkatársunk felkereste György Endrét, a Szövetség ügyvezetőjét és tájékoztatást kért tőle az eddig elvégzett munkáról és a jövő feladatairól. Az ügyvezető a következőket mondta munkatársunknak:

György Endre ügyvezető nyilatkozata

— Az elmúlt év október 19-én adta meg Kolozsvár polgármestere a Szövetségnek az engedélyt, hogy munkáját tovább folytassa. A munka megindítása rendkívül nehéz feladat volt, mert a Szövetség minden támasz nélkül maradt. Csak jellemzőül említem fel, hogy ebben az időpontban központunk pénztárában mindössze 14 pengő volt. Nagyösszegű bankbetéteinkhez és folyószámla-követeléseinkhez nem tudtunk hozzájutni, mert valamennyi kolozsvári bank a hadiesemények következtében teljes készpénzkészletét elvesztette.

— Az időközi bizottság első feladatának tekintette a Székelyfölddel a kapcsolatot felvételét, amely a vasuti közlekedés szünetelése és szállítóeszközök hiányában rendkívül nehéz és áldozatos munkát igényelt. Különösen nehéz feladat volt a szövetkezeti ipartelepek működésének újból való beindítása. A Szövetségbe tömörült szövetkezeteknél és a központnál is azonban maradtaklanul érvényesült a tiszta szövetkezeti szellem: az önségély és az egymástámogatás eszméje. Marosvásárhelyen, Székelykeresztúron és Baróton a szövetkezeti vajgyár teljes üzemmel dolgozik, Csikszentsimon községben pedig a hordó- és ládagyár, valamint a keményi-

tógyár működése lehetővé tette, hogy a szovjet-román fegyverszüneti feltételben megállapított szállítási kötelezettségét Románia teljesíthette.

— A marosvásárhelyi vajgyár ma több vajat termel, mint bármikor a háború kitörése óta és a termelt mennyiség jelenleg körülbelül tízszer akkora, mint amekkora volt a felszabadulás előtti hónapokban.

— A csikszentsimoni keményítőgyár az egyetlen modern és üzemképes keményítőgyár Romániában és így ennek működése közgazdasági szempontból igen nagy jelentőségű.

393 tagszövetkezet

— A központ új szövetkezetek létesítésével is elősegítette a szövetkezeti eszme térhódítását. Kolozsváron megszervezte a Gazind (gázgyári) szövetkezetet és a Világosság könyv- és lapkiadóvállalat is szövetkezeti alapon kezdte meg működését. Vidéken is számos helyen új szövetkezet alakult és a Szövetség közelében ma 393 tagszövetkezet tevékenykedik. Szociális szempontból bir jelentőséggel, hogy a szövetkezeti gyárakban a munkás-ságot nem óráber szerint fizetik, hanem havidíjban részesítik, ami eddig egyedülálló eset az erdélyi üzemenknél.

— A Szövetség és tagszövetkezetei értékes munkát fejtenek ki Románia gazdasági életében, szoros kapcsolatot építettek ki a Magyar Népi Szövetséggel, a Hanga szövetkezeti központtal, a román munkás szakszervezetekkel és tevékenységükkel gazdasági téren is elősegítik a közeledést, a megértést a román és magyar lakosság között — fejezte be nyilatkozatát György Endre

ÓRÁS és ÉKSZERESZ
SIMON és STERN
Széchenyi-tér 35
Tört aranyat és ezüstöt magas áron veszünk. Precíziós javítások.

SPORTÉLET

Kolozsváron befejezéshez közeladnak az OSP szervezési munkálatai

Az összes egyesületek csatlakoztak a Népsport demokratikus csoportjaihoz

KOLOZSVÁR, július 20. Öt hete működik rendezett adminisztratív alapokon az OSP kolozsvári szervezete. Rövid idő alatt nemcsak az előfeltételeket teremtette meg az egységes irányításra, hanem elvégezte az egyesületek beszerzését is a népsport demokratikus csoportjaiba, a szakszervezeti, az iskolai, az egyetemi és a községi sport kereteibe.

A szervezés ideje alatt sok nehézséggel kellett megküzdnie. Sikertől nagymértékben kiküszöbölni a minden oldalról megnyitkozott sovinizmust, a klubféltékenységet — s noha a tisztulási folyamat még tart —, sikerült az egészséges sport-szellem és légtör kialakítása is.

Döntő jelentőségű a KMSE, a Victoria és a Haggibbor szindikalizálása is. A három egyesület kilépett elszigeteltségéből és csatlakozott a tömegmozgalmakhoz. A KMSE a vasas szakszervezethez, a Victoria az Ekésfront-hoz és a Haggibbor az egészségügyi szakszervezethez tartozik immár.

Az OSP hírei

Megalakult a kerékpáros alosztály

KOLOZSVÁR, július 20. Az OSP kolozsvári szervezete új alosztállyal bővült. Az eddig is szép eredménnyel működött kerékpáros versenyzők egyesületeinek irányító szerveként megalakult a kerékpáros szakosztály. Elnök Szabó Gyula, titkár Balla István, pénztárnok Regőczy István. Tagok a szakszervezeti sport részéről Molnár Gyula és Szabó Dénes, az egyetemi és iskolai sport részéről Sipos Klára és Körösi Éva.

Ma délután a Dermata ellen mutatkozik be a temesvári CFR

KOLOZSVÁR, július 20. A temesvári CFR, a bánsági labdarúgócsapat legkiválóbb képviselője ma, szombaton délután a Dermata SC ellen mutatkozik be Kolozsvár közönségének. A kitűnő vasutascsapat pénteken este megérkezett Kolozsvárra. A vendégegyüttes valószínű összeállítása a rendkívül érdekes és izgalmas sportnak ígérkező találkozón a következő lesz: Covajdeanu — Munteanu, Constantinescu — Volanu, Chiorean, Stepan — Csapó, Bandu, Vasilehoia, Badiani, Tänzer.

Vasárnap délután a Victoria lesz a temesvári együttes ellenfele. A Victoria összeállításának érdekessége, hogy csatasorba lép vendégként Páll, a Vasas kitűnő középfedezete és Kovács V., a Vasas fiatal balszélsője, valamint Nistor, a Victoria régi „nagygyúja”. A Victoria összeállítása a következőképpen alakul: Morar — Felcan I., Felcan III. — Nistor, Szalóki, Páll — Cornea, Pop Alexandru, Vigu II., Kovács V., Capusan.

A hétvégé sportműsora a következő: Ma, szombaton délután 2 órakor a városi sporttelepen: Victoria—Dermata SC ifjúsági, 4 órakor Fermeta—Ekszereszek, utána 6 órakor Temesvári CFR—Dermata SC. Vasárnap délután 3 órakor ugyancsak a városi sporttelepen: ACS (Monostor)—Haladó Ifjúság, 5 órakor Bukarest—Kolozsvár, az első városközi női és férfi kosárlabda mérkőzés, majd 6 órakor Temesvári CFR—Victoria.

RÖVID SPORTRÉK

A KOLOZSVÁRI VASAS USZÓSZAKOSZTÁLYA vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a városi partifürdőben egyesületközi uszóversenyt rendez a következő versenyekkel: 100 m. 400 m., 4×100 m. férfi gyors, 100 m. női mellúszás, 100 m. női hátúszás, 100 m. női gyors. Ezenkívül több gyermekszám, A verseny után K. Vasas—KEAC örök rangadó vízilabda mérkőzés.

MA ELINDULTAK NAGYVÁRADRA A VASAS KERÉKPÁROS VERSENYZŐI az ott rendezendő városközi pályaversenyre.

AZ ORION LABDARUGÓ CSAPATA, mely fennállása óta kitűnő eredményeket ért el, csütörtökön játszott legerősebb mérkőzését a ruházati és textilipari munkások fiatal, fejlődésképes együttesével. A mérkőzés 1:1 arányban döntetlenül végződött.

A KELMEFESTŐK TEKEZŐ EGYESÜLETE felkéri az összes vezetőket és játékosokat, hogy ma, szombaton délután jelenjenek meg a Fecske-utca 37 alatti Nagy-féle pályán fontos értekezletre.

AZ ÖSSZES KOLOZSVÁRI EGYESÜLETEKNEK hét napon belül táblázatot kell felterjeszteniük a valamennyi szakosztályhoz tartozó versenyzőkről és játékosokról az OSP kolozsvári szervezetéhez az igazolási eljárás lefolytatására.

SZOVJET LABDARUGÓK MUTATKOZTAK BE TORDÁN a laktanya udvarán lévő sporttelepen a Solvay-üzem csapata ellen. A szovjet csapat kitűnő játék után 3:3 (0:1) arányban döntetlenül végzett.

A MAROSVASARHELYI MTE az elmúlt vasárnap a bukaresti Unirea Tricolor ellen 4:1 (0:1) arányú vereséget szenvedett. Az Unirea szombaton az MSE-vel játszott és szintén győzött 3:2 (1:1) arányban.

TEKESPORT.

Két győzelmet aratott a „Remény” TSE a héten.

Fecske-utca 27. szám alatt a Nagy Ferenc-pályán július 17-én játszott a „Remény” TSE egy barátságos mérkőzést a „Dália” TSE-vel, amelyet a „Remény” TSE 12 fatöbblettel nyert meg. Eredmény: Remény 113—Dália 101.

Ugyanott 19-én a Dermata Művek I. csapatával mérte össze erejét a „Remény” TSE, amelyet a jóformában levő együttes 16 fatöbblettel nyert meg biztosan az elbizakodott Dermata I. csapata ellen. Eredmény: „Remény” 172—Dermata 156.

KOLOZSVÁRI autóbusszállomásnál elvesztettem pénztárcámat Várady Béla névre szóló lakásbejelentő, gépjárművezetői és egyéb fontos iratokkal együtt. Kérem a becsületes megtalálót, jutalom ellenében juttassa el Székelyhadosztály-utca 13 alá. 12514

FIATAL barna leány megismerkedne házasság céljából hozzáilló, partiképes fiatalemberrel. „Barna” jelégére. —263

EGESZEN ocsó gimnáziumi előkészítés garanciával. Szentgyörgy-utca 32. —247

BARTHA Miklós-utca 9 alól ingóságaimat szétthordták. Aki nyomra vezet és segít visszaszerzésben, jutalomban részesül. Konec építésmérnök. —245

SEBI Ferencné, Majális-utca 10, kéri azt az urat, ki férjétől ízenetet hozott, tudassa címét Csillaghegyi-ut 31 alá. Fáraóságát díjazom. —275

ÖRÖKBE adnám háromhónapos, egészséges leánygyermekemet. Cimeket „Jó bábásmód” jelégére. —269

RÁDIÓJAVÍTÁST, villianszerelést a legjutányosabban vállal Kun Lajos, Mátyás-utca 1. 12519

ELVESZETT Lázár Tibor névre szóló egyetemi leckekönyv. Bárki idegen kezében érvénytelen. —285

ELVESZETT csütörtök délelőtt a Széchenyi-téren pénztárca iratokkal együtt. Kérem a becsületes megtalálót, legalább az iratokat Szent István-ut 64 alá Szőke Dénes névre leadni. —283

URIASZONY jelégére levél van a kiadóban, kérem sürgősen átvenni. —286

- EGY jégszekrény jó állapotban eladó. Munkácsy-utca 9, érdeklődni délután 5 óráig. —201
- SZÜRKE angorafonal eladó. Unió-utca 6. —235
- ELADÓ egy fehér, mély gyermekkosci. Dokány-utca 26. —267
- ELADÓ: 3 darab gyapjumatricé, egyszerű összecsatolható vaságy, abroszok, hosszú alsónadrág, Magyar-utca 23, kert lakás. —261
- EGY majdnem új női Singer-varrógép eladó. Unió-utca 10, II. 7. —264
- TIZEDES mérleg 300 kg-os eladó. Apafi-utca 106. Délután 5-től. —261
- EGY cipész Cilinder stoppoló gép eladó. „Szerény”, Kossuth Lajos-utca 7. —207
- EGY cimbalom eladó. Megtekinthető Horrea-ut 84, hátul az udvarban, utolsó ajtó. —213
- ELADÓ. egy jókarban lévő üzletrolló és egy 80 literes benzintartály. Cím a kiadóban. —252
- TORDAI-UT 2. szám alatti fűszerberendezés Berkel-mérleggel együtt olcsó áron eladó. —248
- JÉGSZEKRÉNY, állótűk, szekrények, szőnyegek és olcsón eladó. Mikó-utca 10. —237
- BRONZ-korongok, bronzlámpák, beolvastásra is alkalmas, jutányosan eladó. Mikó-utca 10. —237
- „MIT KÖSSEK, HOGY KÖSSEM” című kötetkötvet és bármilyen nyelvű kötetkötvet lapot veszek. Mindenféle kötetmunkát vállalok, régi holmik átalakítását is. Mikó-utca 10. —237
- ELADÓ egy szalongarnitúra és egy üllő fűrdőkád. Szabadság-tér 11. —243
- MUHELYASZTAL erős, masszív, nagy szerszámfiókkal eladó. Dr. Markos, Magyar-utca 1. Érdeklődni 2—6 között. —271
- HÁROM hónapig használt modern dígyő-kérháló, ugyanott alig használt süllőgép Singer-varrógép sürgősen eladó. Görgey-utca 9. (Strand háttárgótt.) —279
- KONYHA-butor eladó Brassai-utca 3. —202
- HALÓ, szekrények, komódok, ebédli-kre-denc, szalongarnitúrák, íróasztalok, szalonzalok, székek, zenélő antik órák, vitrin, könyvszekrény stb. kaphatók Kanyarónál. Kossuth Lajos-utca 14. —258
- TANGÓHARMONIKA olcsón eladó Lengyel-nél, Szentgyörgy-utca 7, délelőtt, 12516
- RÖNTGEN-lámpa kapható. Érdeklődni „Elektrika” rádió- és villamosági szaküzlet, Kossuth Lajos-utca 2. 12513
- A LEGFINOMABB csemege forgácsot kapható a „Favorit” cecetgyárban. Cégtulajdonosok: Brugovitsky T. —276
- ÚJ díplomatúros hálószerelvények eladó, garantált kivitelben András Endre butoraszatolónál, Alkony-utca 39. —289
- EGY Singer női varrógép eladó. Kossuth Lajos-utca 20. —287
- STRAF-szeker, majdnem új, 1 lovas, sürgősen eladó. Pata-utca 48, Molnár. —273

Alkalmazást kerestek

HAVI 100.000 lej fizetéssel vagy jutalommal ügyvédket, utazókat, ügyfélszolgálat mint nőket, kezdőket is alkalmazunk. Szabadság-tér 15. Universal. —249

KERESÜNK szőrmehusoló és kaszásmunkásokat, Baromvásár-tér 19. —277

Alkalmazást keres

5—10 MILLIÓIG társulnék azonnal valami korszerű, jömeneteli iparüzemhez vagy kereskedéshez. Cím „Kézpénz” jelégére a kiadóban. —280

EGY fiatal leány üzletbe elmenne kiszolgálónak. Cím a kiadóban. —284

GÉPIRÓ, román—magyar, augusztus elsejére állást keres. Cimeket „Gépiró” jelégére. —288

Ingatlan-lakás

KÉTSZOBÁS vagy egyszobás fűrdőszobás lakást keresek. Cím a kiadóban. Gr. BALATON melletti fűrdőhelyen eladó emeletes villa berendezéssel. Megbízva „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. —256

KULVÁROSI fűszerüzlet lakással együtt, ujonnan renoválva, kiadó. Értekezni délután 2—4 között Erzsébet-ut 32, Nussbáchernél. —240

SZEP, jó butorozott szobát két személy részére központban keresünk. Cimeket kérem leadni a Minerva könyvkereskedésben, Szabadság-tér. —270

GARZONIERET egy- vagy kétszobásat fűrdőszobával keresek butorozva vagy üresen. Hosszabb időt előre fizetek. Cím a kiadóban. —268

LAKOTÁRSNÓT keresek. Cím a kiadóban. —259

ELCSERÉLNÉM 2 szoba-konyhás lakáscsopót 1 szoba-konyhással belvárosban. Cím: Görögtemplom-utca 6. Ugyanott egy gyermekkosci eladó. —251

ELCSERÉLNÉM 1 szoba, konyha, kamrás lakásomat hasonlóval, vagy 1 nagy szobával, Dermata-környékkel vagy a Magyar-utca végén. Cím: Szondy-utca 23, üzletben. —230

20.000 LEJT fizetek annak, ki legkésőbb szeptember 1-re szoba-konyhás lakáshoz juttat, lehetőleg II. kerületben. „Jól fizetek” jelégére. —230

ELADÓ ház piac mellett nagy udvarral, igénybevehető raktár- és irodahelyiségekkel. Ház központban, üzlethelyiséggel, beköltözhető összkomfortos lakással. Dónát-uton gyümölcsös. Vasut mellett épületanyagraktárnak alkalmas telek bombaszerűt, komfortos lakóházzal. Kisebb-nagyobb házak. „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. —256

KERESÉK száraz, kőfalas nagy raktárt árú elraktározására, iparvágánnyal előnyben, 20 vagon befogadóképességgel. Ajánlatokat a kiadóba „Iparvágány” jelégére. —235

KIADÓ gyárhelyiség, Baromvásár-tér 18, Fekete. —278

KÖZPONTBAN fűtvonalon 2—3 szobás irodahelyiséget keresünk esetleg raktárral. Közvetítőt díjazunk. Cím a kiadóban. F. PEKSEGET bérbe keresek. Holdvilág-utca 83. —213

Külön felék

OLCSON szállítunk bármit vidékről is. Dacia, Széchenyi-tér 20. 9095

FORGALMAS élelmiszerüzlet átadó. Cím a kiadóban. —151

BUDAPESTRE utazom. Megbízást válllok. Madách-utca 17. —241

LUDTALP-betétet, sérvkötőt, műlábakat készít Zoltányi, Unió-utca 6. —239

SZANISZLÓ Zoltán névre szóló rendőrségi bejelentő elveszett. Ezen okmány semmis. —230

TALALTAM a pénzügyigazgatóságon egy pénztárcát. Átvehető Szántó-utca 65.

FIGYELEM! Felhívom igen tisztelt ve-vőkörömet arra, hogy a javításra behozott és a már kész emy5zet, amely 1944—45. évről még üzletben vannak, 15 napon belül kiváltani sziveskedjenek, mert továbbra azokért felelősséget nem vállalok. Koréh Vilmosné, Dózsa György-utca 20. Ernyő-üzlet. 12515

Autóbuszok indulnak naponként:

- Kolozsvár—Hidalmás felé délután 4 órakor.
 - Kolozsvár—Kántóvölgy—Koloz-borsa felé délután 5 órakor.
 - Kolozsvár—Dés—Bethlen—Beszterce felé reggel 7 és délután 3 órakor.
 - Kolozsvár—Mócs—Nagysármás felé délután 4 órakor.
 - Kolozsvár—Dés—Nagysomkut—Nagybánya felé délután 3 órakor.
 - Kolozsvár—Bánffyhungad—Csucsá—Elesd—Nagyvárad felé délután 2 órakor.
 - Kolozsvár—Bánffyhungad—Csucsá—Kraszna—Szilágysomlyó felé délután 2 órakor.
 - Kolozsvár—Dés—Magyarlápós—Erzsébetbánya felé délután 2 órakor.
 - Kolozsvár—Dés—Bethlen—Kisliya—Naszód felé reggel 7 órakor.
 - Kolozsvár—Bimósszentmihály—Zilah felé délután 3 órakor.
- Jegyelövétel!** **Jegyelövétel!**
- Indulás a főposta háttárgótti autóbusszállomásról.